

2007年底,内退在家的马岚,偶然间得知南京下关区法院正在“海选”人民陪审员,她带着材料参加了这次百里挑一的选拔。没有法律背景的她,从“海选”中脱颖而出,她的生活随之发生了改变:为了投入陪审工作,她变得忙碌和充实,与法官一起上下班,一起审理案件,她的精神世界变得丰富起来……

□快报记者 马乐乐 文/摄



正与来访者交谈的马岚

公民马岚

出生年月

1962.2

籍贯

南京

学历

南京电子工业职工大学
计算机专业

经历

1980—2007 原国营南京
有线电厂(734厂)技术员、人
力资源管理
2007—至今 下关区法院
人民陪审员

人民陪审员马大姐： 陪审时，当庭教育腐败分子

参加海选闯过三关

“我原来是个搞技术的,怎么也没想到会成为人民陪审员。”马岚这么说着,略带自嘲味道。

马岚在一家大型国企干了20多个年头。在工作的后半段被单位领导调任,转做人力资源管理。“做人也挺有意思的,基本上跟每个同事关系都不错。”

2007年初,企业改制需要裁员。马岚环顾四周,发现自己已然算是年长者。“下来就下来吧,也没什么顾虑的。”快人快语的马岚内退后,将更多的精力投入到照顾生病的父亲中。“父亲患癌症很多年了,多照顾老人也是应该的。”

2007年底的一天晚上,马岚在电视里看到了新闻:下关区法院面向全南京“海选”人民陪审员。紧接着报纸也宣传这事,后来连《新闻联播》都报道了。马岚心动了,她带上材料——其中包括她在企业里得过的一摞先进奖状,就去了下关区法院。

“海选”人民陪审员虽然比不上“超女”的场面,却也一点不含糊。法院研究室主任肖朝晖回忆说:“当时我们就抱着试试看的心态发布了这个消息,一开始还担心没人响应,但是看到前来报名的人,还有他们高涨的热情,我真是又惊又喜。”

马岚挤在300多号人当中,参加了面试。第一轮面试之后是第二轮面试。“别看我是做企业人力资源的,回答问题都有点哆嗦,竞争对手太多,可紧张了。”

两轮面试之后,只剩下60人。最后一关也很有挑战性:60人坐在法庭上旁听了一桩刑事案件的庭审,结束后要求每个人现场写下旁听感想。这也难怪马岚。

当得知自己和其他29人最终顺利当选时,马岚可兴奋了,她的表达方式是回家给老公、女儿做了顿大餐。

每个案件都要详细记录

马岚有一本厚厚的笔记本,

上面密密麻麻地记录了她陪审过的每一个案件。第1页上显示,2008年3月14日,她陪审的第一个案件是个离婚案,承办法官是下关区法院院长许小真。

法庭上,起诉离婚的妻子态度很坚决,她表示丈夫的婚外情让她难以继续容忍下去,双方在法庭上争吵得异常激烈。

马岚在笔记本上详细地记录了妻子的说法,听取双方意见后又在笔记本上写了自己心里的三个疑问:那张借条是不是真的?妻子要求每个月给2000元抚养小孩的费用,是不是高了?目前她只提出分割一处房产,另一处房产和她自己账户上的存款是不是也要分割?

庭审结束后,许小真看了看马岚的笔记本,笑着说:“你问题很周到啊。”他马上就两个陪审员开始讲解婚姻法中的一些规定,接着又表示要去现场调查。

3月18日下午,许小真带着马岚一起来到夫妻双方共同的单位。单位的党委书记和工会主席陪着他们先到人事科查询了工资情况,接着又坐下来谈。

“我先问了他们的情况,接着又问单位领导是不是可以从中调解。他们告诉我,这对夫妻的事单位人全知道了。但是他们闹得特别凶,单位现在也调解不下来,实在是没办法了。”马岚说,接着他们又找夫妻双方分别谈了谈是否有和好的可能。

3月26日下午,案件再次开庭审理。法庭上,马岚再次苦口婆心地劝说他们。“孩子还小,你们走到一起不容易,多沟通沟通不好吗……”

笔记本翻到第5页,是案件结案的日子。那年5月,夫妻双方最终离婚。马岚将调解的结果也一五一十地记录下来。

当庭教育腐败分子

“每一个案件的详细办案过程和当事人的意见,我都会详细记录下来。另外,我在陪审的时候,有什么疑问、心得、要说的话

也会写在这个本子上,以便在陪审当中发挥作用。”马岚说。

2009年马岚陪审的第一个案件,承办法官又是许小真。这是一起受贿案,被告人刘某被指控受贿35万元。经过一年的陪审,马岚已经知道这在区级法院里应当算是一起“大案”。于是在开庭前就找到许小真,要来案卷材料仔细翻看。

开庭时,马岚一边仔细听庭一边动手记录,将起诉意见、案发经过、证据、被告人的自我辩解和忏悔一一记录下来。被告人全部认罪,看来案件可以判决了。不过马岚有话要说。

在庭审的最后,她拿出了已经写好的心得,当庭对被告人说:你应当知道受贿行为是当今广大人民群众最痛恨的行为之一。因为这严重损害了国家、人民和集体的利益,你是用群众的利益换取了你个人的利益,牺牲了大家的利益而获取小的利益。

这些分包商和材料商为什么要给你送钱送礼呢?就是因为你有权力为他们谋取利益,但是你的权力是党和人民给你的,是群众对你的信任,你理应全心全意为人民服务,但是你却反其道而行之,利用手中权力大搞权钱交易。这严重地败坏了党风,影响了党的执政能力。

其实你也是从贫苦人家走出来的,年幼丧父,母亲一个人辛苦地拉扯大你们兄妹5人,你想尽你的孝心也在情理之中。不过她老人家如果知道你是用这种方式得来的钱和物,我想她也不会心安的。你女儿还小,你的所作所为将对她产生何等影响,她也一定不会希望你带给她的这种充裕的条件……

“我写这些,念这些,也是希望他能实实在在受到教育吧,看到他不停地点头认罪,我也觉得工作有成就。”马岚说。

她成了忙人马大姐

“马岚的表现有目共睹,她认真参与每一个案件的审理,与

审判员一起为办理案件积极付出。”许小真说。正因为此,下关区法院决定让马岚在陪审之外承担更多的工作,腾出专门的办公室,给马岚配了电脑电话,研制陪审员管理软件,法官需要陪审员全部找马岚安排。而这些举措,在整个江苏省尚属首例。如今,坐镇“马岚热线”的她,成了实实在在的“忙人马大姐”。

每天早上6点半,马岚睁开眼睛,洗漱,做早饭,与丈夫和女儿一起吃饭,洗碗。做完一个家庭主妇的分内事,马岚开始了一天的行动。推上那辆陪伴多年的自行车,她骑往位于二板桥的下关区法院。马岚家住迈皋桥,如果是骑车需要一个小时到达。碰上雨雪天气,她会乘坐53路公交车到白云亭下车,然后步行,这差不多也要一个多小时的光景。

8点半,下关区法院“开张”了,法官和书记员们陆续到位,开始为一刻钟后开始的庭审做准备。马岚也正好抵达,她没有直接上6楼的办公室,而是先到一楼几间法庭的门口“溜达”一圈。“不能让法官等陪审员,而是要陪审员等法官。”马岚解释说,开庭之前她总要去各个法庭转一圈,看看有没有陪审员还没有到位的,如果开庭前5分钟还没见到陪审员人影,她就得打电话了。“我会问他什么时候能到,如果要迟到10分钟以上,我就得另外找人顶上,毕竟耽误时间,当事人肯定不高兴啊。”

回到办公室,马岚就开始忙与陪审员有关的各种事:接听书记安排陪审员的电话;在软件里随即抽取陪审员,然后挨个打电话确认那天是否有空;电话通知第二天将来陪审的同志别忘了;整理已经出来的裁判文书,将来交给各位陪审员;统计陪审案件的数量、质量。

昨天上午,就在他忙着的时候,还有个市民跑进来:“马法官,我是慕名来找您咨询个法律问题的……”



马岚的笔记本

对话

陪而不审？ 那不是我

快报记者:当初为什么会想起来参加“海选”陪审员?

马岚:我看到新闻报道后,就非常感兴趣。一方面,法院对我来说很神秘,参与案件的审理能让我学到很多东西;另一方面,我以前做过企业人事,对劳动方面的法律知道一些,当时也是觉得自己有这方面的优势,觉得能发挥余热吧。

快报记者:很多人都对人民陪审员颇有微词,觉得“陪而不审”的情况比较多。你怎么看?

马岚:我也承认“陪而不审”的人确实存在,但是我们不会。下关法院的“海选”陪审员模式大大改变了这一点,因为来的人都是自觉自愿,积极主动要参与的。在陪审中法官很尊重我们的意见,现在我们也勇于提出自己的观点。另外,陪审员作为合议庭成员,更多的工作是在庭审结束后与法官的讨论中完成的,很多人看不到。

快报记者:你记录的本子上看,陪审一个案件经常要开几次庭,你付出了不少劳动,得到了什么?

马岚:这里以前陪审一个案件的报酬是25元,现在涨到了50元。我两年多陪审了100件案件吧。这么说来收入比我随便找个地方打工要少多了(笑)。我觉得最大的收获是精神上的充实感,还有就是实现了个人价值吧。

我不会说司法民主之类的大道理,只是觉得我在做的是一件有意义的事,是有益于社会进步的事,这就够了。另外,陪审也让我法律知识增长很多,现在我周末跟家人、朋友一起玩,经常会说说陪审过的案子,让他们也增长法律知识。

链接·日志

拿钱并非罪恶 就看获取手段

你们要知道,你们的盗窃行为让人们惶恐不安,纷纷抱怨失去安全感,影响了当地群众的正常生活秩序。你们的行为严重影响了年轻人的形象,一个人去偷了,落入法网,家人、朋友的脸往哪里搁?

你们不是不懂法,毕竟你们都有高中以上的文化程度,但受侥幸心理的驱使,你们去做犯罪的勾当。然而,在唾手可得不义之财

面前,你们是不是感到“得来全不费功夫”,以为“我干得这么巧妙,准不会被发现”,于是你们就一发不可收拾。你们总该听说过这句话吧:“手莫伸,伸手必被捉”。

现在你们是不是应该要认真吸取教训,多方面的教训,深刻认识偷窃行为与自身应有的道德相悖,不该追求不切实际的致富愿望。拿钱并非罪恶,关键在于获取

的手段,要切实认清劳动是钱的前提,钱是劳动的报酬。

因此,我希望你们从现在开始,从一点一滴做起,事事用正确的道德规范检查和反省自己的行为,重新做人,做一个有利于国家、社会、群众和家庭的人。

——在一起少年团伙盗窃案中,马岚当庭向4个年轻人宣读了她写下的感想